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nyugat-európai országokat – mindenekelőtt a rendező 
Franciaországot – és az Egyesült Államokat képviselték a 
legtöbben. Sajnos, a közép-kelet-európai országokból kevesen 
voltunk, így Magyarországot is egyedüliként képviseltem.  

A hivatalos megnyitót egy szokatlan, meglepetés-program 
követte, amelyben kollégák és barátok köszönték meg az Imago 
Mundi nemrégiben visszavonult szerkesztője, Catherine 
Delano-Smith, valamint a szervezet leköszönt elnöke, Tony 
Campbell több évtizedes munkáját.  

A plenáris ülés előadásai egy kis ízelítőt is adtak a 
nemzetköziségből és interdiszciplinaritásból: hiszen Angelo 
Cattaneo (Olaszország) 17. századi Japán-térképekről, Iris 
Kantor (Brazília) az atlanti rabszolgakereskedelem térképi 
forrásairól, míg Matthew Edney (USA) a kartográfiatörténet 
fogalmi kereteiről, a periodizáció hagyományairól tartottak 
előadást. Különösen az utóbbi témakör keltett nagy figyelmet és 
a legtöbb kérdés vagy hozzászólás ehhez a témakörhöz érkezett 
a nagyszámú hallgatóság köréből, akik megtöltötték a Lumiére 
Egyetem impozáns dísztermét.  

 

A megnyitó térképe: a 30. Nemzetközi Kartográfiatörténeti 
Konferencia (ICHC) résztvevői 

A megnyitó blokk Matthew Edney, a History of Cartography 
Project igazgatója és Roger Kain, a 19. századi kötet 
főszerkesztője tartott rövid tájékoztatót a térképtörténet 
legnagyobb nemzetközi vállalkozásáról, a kartográfiatörténeti 
monográfia-sorozat kiadásának munkálatairól. Megtudtuk, hogy 
az immár csaknem negyven éve (!) futó projekt a célegyenesben 
van, mivel az utolsóként megjelenő, a 19. századi térképészet 
történetét tárgyaló kötet kéziratát lezárták. A University of 
Chicago Press kiadónál megkezdték a várhatóan 2027-ben 
megjelenő mű előkészítését.  

A plenáris szekció online is látogatható volt, ellentétben a 
munkaülések többségével, amelyek a rövid ebédszünet után 
elkezdődtek a Jean Moulin Egyetem - sokkal szerényebb - 
előadótermeiben. Mivel e sorok írójaként nem lehetettem jelen 
az egyszerre zajló, párhuzamos munkaüléseken, a beszámoló 
következő részében csak az általam látogatott „a”-jelzésű 
szekciókról tudok érdemben beszámolni.  

Az első szekciót a glóbuszkészítés kérdése köré építették fel, és 
a nyitó előadásban a szervezők jogán, a hazai pálya előnyeit 
élvező franciák mutatták be Lyon egyik kartográfiai büszkeségét, 
az 1700 körül készült nagy földgömböt. A délutáni második 
szekcióban az utazások térképeiről hallhattunk brazíliai, 
patagóniai és vietnami relációban, majd a globális tengeri 
utazások kapcsán a hajózási térképekről volt szó. A napi 
programot a Diderot Könyvtár épületében zártuk, ahol a „Papír 
útvonalak – térképek és látképek Franciaországból és másfelől 
(19-21. szd.)” című kiállítást tekinthettük meg. A kiállított anyag 
természetesen elsősorban a méltán világhírű francia térkép- és 
útikönyv-kiadás legszebb darabjainak gazdag választékából 
nyújtott - jól átgondolt koncepción alapuló - áttekintést. A 
következő napon a délelőtti első szekcióban szerepelt közép-
európai témájú előadás, amelyben a prágai szerzők a 18. századi 
jezsuita, Bernard Erdberg Csehország-leírásának (Notitia 
Illustris Regni Bohemia, 1760) térképi forrásait tárgyalták 
átfogóan.  

Nagyjából ekkorra vált világossá a szervezők számára is, hogy a 
lefoglalt előadóterem alkalmatlan erre a célra: nemcsak kicsi, de 
ráadásul túl világos és a hangosítás sem működik megfelelően. 
Szerencsére a kávészünetben megszületett a döntés a változásról, 
így a második délelőtti szekció az egyetem nagyelőadójában 
kezdődött – igaz erről a résztvevőket nem tájékoztatták külön.  

Szerencsére nekem is sikerült megtalálnom az amfiteátrumot, 
mivel ennek a „Kelet-Európa térképezése” szekciónak a 
második előadója voltam. A korábbi helyszínhez képest 
ugrásszerű technikai javulás az ülőhelyek elegendő számában és 
a légkondicionálásban is megmutatkozott, valamint működött a 
hangosítás és az előadások vetítése is zökkenőmentesen zajlott. 
Az első előadásban Moldávia, a harmadikban Ukrajna 18. 
századi térképeit tárgyalták. A szervezők ezek közé illesztették 
be az én 16. századi Erdély-térképekről szóló előadásomat („A 
petit revolution – Sebastian Münster, Johannes Honter and their 
maps of Transylvania”). A prezentációban a jól ismert német 
kozmográfus és a kevéssé ismert erdélyi szász reformátor 
térképeinek kapcsolatait és az Erdély-térképek kiadástörténetét 
igyekeztem bemutatni a meglepően nagyszámú közönségnek. A 
hallgatóság nemcsak a jobb körülmények miatt látogatta ezt a  
 

 

A „Kelet-Európa térképezése” szekció népes hallgatósága a 
Jean Moulin Egyetem nagyelőadójában 2024. július 2-án 

szekciót: számos kérdés és hozzászólás is érkezett az 
előadókhoz. A következő napokban nekem is többen gratuláltak 
érthető és világosan érvelő, angol nyelvű prezentációmhoz. 
Figyelemmel az erdélyi reneszánsz térképészet csekély 
ismertségére ezeket a visszajelzéseket nem csupán 
udvariasságnak gondolom.  

Az ebéd után újabb plenáris ülés következett, amely a térképi 
párbeszéd különböző formáit mutatta be, majd délután a 
„Környezet mint forrás” című szekcióban igen változatos témájú 
előadások hangzottak el a brazíliai, gyarmati észak-amerikai 
környezetek, valamint az utrechti szerződéshez (1715), a francia-
spanyol diplomáciai tárgyalásokon használt térképekről.  

Az esti program térképkiállítások meglátogatása volt, azonban a 
felajánlott négy kiállítási helyszínből mindenki egyet 
választhatott és előre kellett regisztrálni. Ennek a feltételnek nem 
tudtam eleget tenni, mert az erről szóló felhívás megérkezésekor 
a helyek már beteltek – de ennek ellenére csatlakoztam a 
csoporthoz, amely a lyoni megyei könyvtárban „A messzeség 
képei: európai látvány” címmel rendeztek. Főként azért voltam 
ilyen bátor, mert előző nap beszéltem a könyvtár térképtárosával, 
Jéròme Sirdeyvel, és megtudtam tőle, hogy bemutatja majd a 
nagy glóbuszt is.  

Valóban, némi szervezési komplikáció után angol nyelvű 
vezetést kaptunk, és a könyvtár negyedik emeletén 
megtekinthettük a nemrégiben restaurált, mintegy 170 cm 
átmérőjű Lyoni-földgömböt, amelyet 1701-ben készítettek helyi 
ferences szerzetesek. Eredetileg volt egy éggömb párja is, ez 
azonban az idők során megsemmisült. A kéziratos glóbusz a 
kurátor elmondása szerint korszerűbb tartalmú, mint a jóval 
nagyobb és méltán világhírű párizsi Coronelli-glóbusz. A nagy 
földgömböt eredetileg a rendházban helyezték el és sokáig 
oktatási célra alkalmazták. Érdekessége, hogy a tengelye 
vízszintes.  

A nemzetközi ICHC-konferenciákon immár szokásos módon, 
szerda délelőtt a szekció-előadások között került sor a poszterek 
bemutatására. Mindössze tizenöt posztert mutattak be az 
előadók, akik közül azonban nem mindenki jelent meg ezen az 
alkalmon. A posztereket a szervezők az egyetemi épület 
viszonylag szűk folyosóján helyezték el, azonban vélhetően 
biztonsági szabályok miatt olyan magasra tették őket, hogy 
nagyrészt olvashatatlanok voltak. A kétoldalt elhelyezett 
poszterek iránt érdeklődők nehezen tudtak kérdéseiket feltenni 
anélkül, hogy a közlekedést gátolták volna…  

A délutáni szekciót a városok és a vizek téma köré szervezte a 
francia Történeti Földrajzi Kutatócsoport, a szekció elnöke Jean-
Marc Besse volt. A 18. századi francia vízmérnök, Belidor 
munkásságának bemutatása után a 16. századi velencei lagúnák 
kéziratos térképéről, majd a 19. századi Alexandria földrajzi 
nevek alapján azonosított „vizes helyeiről” hallottunk.  

Aznap este az Imago Mundi igazgatótanácsi hibrid ülésére került 
sor, amelyen elsősorban a közelmúltban lezajlott nagy szervezeti 
átalakulással kapcsolatos tennivalókról volt szó. Az Egyesült 
Királyságban korábban korlátozott felelősségű társaságként 
bejegyzett szervezet ugyanis a törvényi előírásoknak 

megfelelően a jóval kedvezőbb szervezeti formát választotta, így 
az Imago Mundi CIO, azaz közhasznú társaság, elnöke Wouter 
Bracke, titkára Alfred Hiatt.  Az alapszabály módosításán túl 
számos új kihívás elé néz a szervezet a következő években, 
miközben a tevékenység két pillére továbbra is az Imago Mundi 
szaklap kiadása (a Taylor and Francis kiadóval együttműködve) 
és a nemzetközi ICHC-konferencia szervezése marad. Az 
igazgatótanács már korábban elfogadta a cseh kollégák 
pályázatát, így örömmel jelentem be, hogy 2026-ban az ICHC 
helyszíne Prága lesz. Reméljük, ez a helyszín Budapest (2005) 
és Bukarest (2022) után ismét kitűnő lehetőséget ad majd a 
közép-európai, így a magyar térképtörténet jelentősebb 
képviseletére. 

Török Zsolt Győző, egyetemi docens, 

az MFTTT Szakmatörténeti Bizottságának elnöke, 

ELTE IK Térképtudományi és Geoinformatikai Intézet 

*** 

Beszámoló az MFTTT Topográfia és 
Térinformatika Szakosztályainak 
2024. november 7-i üléséről 

November 7-én, idén már másodszor, a BME Fotogrammetria és 
Térinformatika tanszék adott otthont „A topográfia korszerű 
megoldásai és fejlesztési irányai” előadássorozat aktuális 
ülésének, melyet az MFTTT Topográfia és Térinformatika 
szakosztályai szerveztek. Az ülésen kivételesen egy előadást 
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hallgathattak meg a jelenlévők, majd ezt követően a szokásos 
kötetlen szakmai beszélgetésre került sor. Az ülés előadója 
Domján Kristóf volt, aki a HM Zrínyi Nonprofit Kft. 
Geoinformációs Divízió, Térinformatikai Osztály Fejlesztő 
Alosztályának munkatársa. Előadásának címe „50.000 – 
250.000 automatizált generalizálás”.  

Az előadás az 50k és 250k méretarányok közötti automatizált 
generalizálás fejlesztéséről szólt. A projekt célja egy 
automatizáltan frissülő adatbázis létrehozása a DITAB 2.0-ból.  

A DITAB (DIgitális Topográfiai AdatBázis 50 v2.0) fő 
tulajdonságai: M=1:50 000 adattartalomnak megfelelő, de 
M=1:25 000 helyzeti pontosságú adatbázis. Az új verzió, ami 3 
éves kifutással, 2026. évi befejezéssel van tervezve, több 
szempontból is megújul, átalakul. Új ESRI ArcGIS alapú 
technológiát használ fel, új jelkulccsal, új térképi megjelenéssel 
és új szelvényezéssel (173 darab szelvény 319 helyett).  A 
megírások 100%-os kiírattatása attribútumok segítségével lesz 
megoldva, megszűnik a korábbi TextP elemosztály. A 
kartografálás közvetlenül az adatbázisból, ArcGIS PRO 
környezetben zajlik az új MTM jelkulcs felhasználásával. 

A generalizálási projekt tavasz óta tart. Az alapvető szempontok 
az alábbiak: 

 törekedni a DITAB attribútumainak megtartására (ahol 
lehetséges), 

 leszűrni a nem szükséges elemeket, 

 a megmaradókat pedig egyszerűsíteni. 

A projekt párhuzamosan fut az MGCP 250K SubGroup 
törekvéseivel, ami egy nemzetközi együttműködés egy 250K 
adatbázis közös létrehozására. A munkacsoport, amelynek az 
előadó „csapata” is része, havonta online meetingeken egyeztet 
és jelenleg az FC katalógus kialakításán dolgozik. 

Az előadó az állóvizek példáján keresztül mutatta be az 
automatizálási folyamatot. A projekt fő kihívásait a nagyméretű 
állományokból (országos lefedettségű adatmennyiség) adódó 
problémák jelentik (pl. hosszú futási idő, lassú hibakeresés). 

Jelenlegi állapotban az úthálózat, a vasutak, a települések, a 
vízfolyások és az állóvizek tekintetében vannak készen a 
kidolgozott részfolyamatok. Az elkövetkező feladatok a még 
kérdéses elemcsoportok tisztázása és generalizálása, valamint az 
optimalizáció és a dokumentáció elkészítése lesznek.  

Az ülésen jelen voltak a Lechner tudásközpont, a HM Zrínyi 
Nonprofit Kft és az NKE HHK munkatársai, a BME 
Fotogrammetria és Térinformatika, valamint Általános és 
Felsőgeodézia tanszék kollégái, valamint egyetemi hallgatók is.  

Az előadást követően, igen tartalmas beszélgetésre került sor, 
melynek során az előadó válaszolt a résztvevők kéréseire, 
megjegyzéseire. Szóba került, hogy a Lechner tudásközpont 
munkatársai már foglalkoztak hasonló generalizálási 
kérdésekkel, mint ami az előadásban ismertetésre került. 
Ezirányú tapasztalataikat meg is osztották. Megemlítésre került 
a felszínborítást jelentő poligonok egymáshoz illesztése, 
topológiájuk kialakítása, a tömeges, országos adatok 
kezelésének kérdése, a településrészek kérdésköre, valamint a 
határon túli, szomszédos országok által szolgáltatott adatok 
bevonása. Felmerült továbbá az ESRI által szolgáltatott, 
automatizált generalizálási modell felhasználási lehetősége, ám 
annak szigorú bemeneti struktúrája miatt, ami nagyban eltér a 
DITAB-tól, használata nehézségekbe ütközne. Az előadás utáni 
beszélgetésen felmerülő ötletek és építő jellegű hozzászólások 
hozzájárulhatnak a projekt későbbi részeiben felmerülő kérdések 
megoldásához. Emellett komoly igény és nyitottság mutatkozott 
meg a jelenlévőknél azzal kapcsolatban, hogy igen hasznos lenne 
a két szervezet munkatársainak közvetlen tapasztalatcseréje 
ebben a témakörben is.  

Terveink szerint a 2025. évben legalább két ülést szeretnénk 
tartani hasonló keretek között folytatva a hagyományokat és 
továbbra is azon dolgozunk, hogy minél szélesebb körhöz jusson 
el az ülések híre és így érjünk el minél több potenciális előadót 
és érdeklődőt. 

Dr. Juhász Attila 

elnök, MFTTT Topográfiai Szakosztály 
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Kubassek János: Atlasz varázsa. 

Világjáró magyar tudósok földrajzi 
felfedezők hat kontinensen.  
Panoráma Kiadó, Budapest, 2023. p. 719 

A magyarok a keleti füves pusztákról jöttek és vették birtokukba, 
tették hazájukká a Kárpát-medencét. Az őshaza pontos helyének 
a megismerése korán felvetődött a letelepült népesség körében. 
Julianus domonkos rendi magyar szerzetes 1235-ben útnak 
indult, hogy megkeresse ezt a területet. Példája nyomán később 
több magyar is ezzel a céllal utazott keletre. Kőrösi Csoma 
Sándor és Vámbéry Ármin talán a két legismertebb közülük. Az 

őshazakeresés határozott célként megfogalmazott szándéka 
mellett számtalan egyéb ok (politikai üldözés, háború, tanulás, 
szakmai ismeretek bővítése, kereskedelem, kalandvágy stb.) 
vitte honfitársainkat távoli vidékekre. Közös volt bennük, hogy 
magyarságukat mindenhol megtartották, és a megismert tájakról 
gyakran küldtek levelet, tudósítást szülőföldjükre. 

A magyar utazók, földrajzi felfedezők történeteit egy kötetben 
elsőként Havasné Bede Piroska és Somogyi Sándor foglalta 
össze a magyar fiatalság számára 1973-ban. Talán a könyv 
készítésével egy időben született meg egy érdi lakos, Balázs 
Dénes fejében az a gondolat, hogy a magyar világjárók útjainak 
megismertetésére egy múzeumot kellene létesíteni Érden. Balázs 
Dénes ekkor már hátizsákos, gyalogos tudósként igen nehéz 

körülmények között másfél évtizede járta a világot, és több 
könyve jelent meg útjairól. Érdi háza tele volt a külföldön élő 
magyaroktól kapott földrajzi emlékekkel. Ezeket az új 
múzeumban kívánta elhelyezni. Tervét sokan nem értették meg, 
évekig gátolták megvalósítását. Végső megoldásként már saját 
házából akarta a múzeumot kialakítani. A számtalan akadály 
ellenére elképzelése végül, a Magyar Földrajzi Társaság 
segítségével, valóra vált.  

Érden 1983-ban megnyílt a Magyar Földrajzi Múzeum. Az 
intézmény előkészítési munkáiban egyetemistaként már 
tevékeny szerepet játszott e könyv szerzője Kubassek János. Ő 
lett a múzeum első, majd azóta folyamatosan, egymás után 
hatszor megválasztott igazgatója. A múzeum gyarapítása, 
bővítése, népszerűségének, elismertségének növelése mellett 
fontos feladatának érezte, hogy minél alaposabban megismerje 
és minél szélesebb körben megismertesse a magyar földrajzi 
utazók munkásságát. 

Könyvében négy évtized utazásainak és kutatásainak 
eredményeit foglalta össze. Munkája során hat kontinens 106 
országába jutott el, Indiától Thaiföldig, Indonéziától az 
Antarktiszig, Kaliforniától Szaúd-Arábiáig. Egyetemistaként 
1980–81-ben diáktársával, Móga Jánossal, Kőrösi Csoma 
Sándor nyomdokain barangolt a Nyugati-Himalájában. A 
nemzetközileg legismertebb magyar felfedező, az Afrika 
ismeretlen tájait feltáró és térképező Teleki Sámuel. Utazásának 
100 éves évfordulóján néhány lelkes geográfus Gábris Gyula és 
Lerner János vezetésével 186 napos Magyar Tudományos Afrika 
Expedíciót szervezett Kelet-Afrikába Teleki Sámuel 
nyomdokain. Az expedíció legfiatalabb tagjaként Kubassek 
János is részt vett a vállalkozásban. Az expedíció tagjai 
megmászták a Kilimandzsárót, a Kenya-hegység Teleki-völgyét, 
eljutottak a Rudolf-tóhoz és a Stefánia-tóhoz, a Teleki-
vulkánhoz. Ezt követően Kubassek Észak- és Dél-Amerika 
magyar emlékeit kutatta, majd expedíciót vezetett a Líbiai-
sivatagba, a Gilf Kebírbe, Almásy László felfedezéseinek 
helyszíneire. Helikopteres magyar–orosz expedícióval eljutott a 
Sarki-Urálba, a Reguly-csúcsra és Délnyugat-Afrikába, Magyar 
László utazásai helyszínére. Észak-Madagaszkár trópusi 
őserdeiben, Moroansetra és Ambonanitelo térségében 
Benyovszky Móric emlékeit kutatta. Az indonéziai Floresen 
felkereste azt a magyar verbita misszionáriust, Krump Tamást, 
aki a déli féltekén, a Föld legnépesebb muszlim országában, 
Szent Istvánról elnevezett keresztény iskolát alapított. Germanus 
Gyula utazásainak számos helyszínét ismerte meg 
Törökországban, Egyiptomban, Szaúd-Arábiában, Bengáliában 
és Kasmírban. Utazásainak leírása mellett a szerző több 
tanulmányában foglalkozik Teleki Pállal, Cholnoky Jenővel, 
Germanus Gyulával, életük egy-egy alig ismert mozzanatával.   

Kubassek János a magyar felfedezők eredeti útvonalait hat 
kontinensen végigjárta, hogy közvetlenül érzékelje azokat a 
viszonyokat, amiket az ismeretlen, vad tájak feltárása jelentett. A 
terepbejárások mellett a távoli egyetemeken kutatta az ott tanult 
tudósokra vonatkozó történeti forrásokat. Ahol hosszabb ideig 
élt egyik vagy másik utazónk, ott könyvtárakban, levéltárakban 
kereste a róluk fennmaradt iratokat. Az összegyűjtött, sokáig 
 

 

feltáratlan információkat gyakran ismertette külföldi és hazai 
fórumokon, konferenciákon, tudományos és népszerű 
folyóiratok lapjain, rádió- és televízió-műsorokban. Ezekből a 
tanulmányokból időnként nagyszerű, átfogó könyvek készültek. 
Ilyen könyvei a legfontosabb magyar utazókat ismertető 
Útkeresők és Kőrösi Csoma Sándor, illetve  az Almásy László 
életét feldolgozó monográfiák. E három nagy munka mellett 
számos kisebb kötete és nagyon sok tanulmánya, cikke látott 
napvilágot.  

A tudománytörténetben nem ritka, hogy egy kutató több irányú, 
változatos témájú, különböző időpontokban született műveit a 
szerző vagy a szerző egyik tanítványa közzéteszi, mert úgy érzi, 
az eredeti célt, az adott téma sokirányú megvilágítását az 
egységbe foglalt mű, mint egy gyémánt metszett oldalainak 
különböző csillogása, jobban, meggyőzőbben mutatja. A 
Panoráma Kiadó érdeme, hogy felismerte, Kubassek János sok 
helyen, különböző időpontokban megjelent cikkeinek 
mindegyike azzal a céllal készült, hogy elmélyítse ismereteinket 
a magyar utazók munkájáról és népszerűsítse tevékenységüket. 
A kötetbe foglalt írások széles körű áttekintést adnak a magyar 
utazók és felfedezők nehézségekben, megpróbáltatásokban 
bővelkedő életéről, kitartásáról, elszántságáról, rendkívüli 
erőfeszítést igénylő fáradtságos útjairól, eredményeikről és a 
hazai földtől távol érzett hazaszeretetükről. Nagyon nehéz az 
előbb említett sok helyet, különböző időpontot, számos kutató 
életútjának ismertetését számszerűsíteni. A kötet több mint 
félszáz tanulmányt, interjút tartalmaz. A magyar világjáró 
tudósok olyan szellemi hidakat, kulturális, tudományos 
kapcsolatokat építettek hazánk és távoli tájak között, melyeket 
ma sem szabad lebecsülni. Az Atlasz varázsa c. kötet olyan 
olvasmány, mely igazi értékeket közvetít a Föld minden részéről, 
s világjáró magyar tudósok utazásait, munkásságát idézi fel az 
utókor számára. 

A könyv egyik fejezete Balázs Dénes múzeumkerti, teljes alakos 
szobra elkészítésének egyedülálló történetét örökíti meg. A 


